Kegpdhaio 1

ITohuodidoTateg Tuyaleg
LETUPANTES

1.1 (4 Magptiov 2009)

‘Eow (2, A,P) évac xdpos mavétnras. To un xevd olvoro 2 elvar o deyypatikds xdpos, n
owoyéveta A vnocuvérwv tou  elval to o-1edio Twy evdeyouévwy oo §2 xat 1 ocuvdptnon P: A —
[0,1] elvor To pétpo mbavornrag (av A € A oxeptbpoocte ™y tph P(A) we <ty mdavétnta va
ouuPel to Ay).

Ynpetwon. YTreviuplletor 6Tt oTOV 0ploUd TOL YWEOU TIAVOTNTAC ANATOVUE Tar EENG:

(i) H owxoyévewr A tov evdeyouévwy €xel ) doun tou o-nedlou: mepiéyet o €2, elval xAeloTh w¢
TPOG CUUTATROUOTA Xou WS Tpog aptduriotues evodoec. Me dhha Aoy, (i) av A € A t6te
O\ A e Axo (ii) av (Ay) v axorouda cuvdhwy oty A téte T0 clvoro |~ A, € A.
‘Encton 6t 1 A nepéyel to 0, elvan xhetoTh ¢ Tpog apltUfoIES TOUES XAT.

(ii) To pétpo mdavétniac P avonoiet e P(B) = 0, P(2) = 1 xou elvon aprduriowa tpocdetind:
av (A,,) elvar axohoudia Eévawy cuvbhwy and ty A tote

P (U An> = P(4y).
n=1 n=1
Ané v apriurown tpooletixdtnta éneton N «ouvéyetay e P ue v e€hc évvola: (i) av

(A,) elvar avZouoa axohovdio oty A xar A = ;| A, t6te P(A) = lim P(A,,) xou (ii)

av (A,) evar @divouoa axohovdia oty A xaw A = ()2 Ay, t6te P(A) = lim P(4,).

1.1¢’ IIoAvdidotateg Tuyaies peTafAnTég

Tuyaia petaBAnty elvar xde «yetprouny cuvdptnon X : @ — R. Autd onpaiver 6t ya xdde
z € R 10 obvoro
{weQ: X(w) <a} =X ((~o0,x])

avrixet oty A. O opiopdc autde yevixebeton we e€nc:

Opopdécg 1.1.1 (tuyaio ddvuopa). Eotw k > 2. M ouvdptnon X = (Xq,..., Xg) : Q — RF
Aéyeton moALdLEo Tty TuYaia meTaBANTA () Tuyaio didvuopa) av yio xdde x = (x1,...,2k) €
R* 70 olhvoro

{we: Xj(w) <ap,..., Xp(w) <oy = X H((—00, 21] X -+ x (=00, z])
avixer oty A.

Ynueiwon. Av X = (Xy,..., X}) elvar éva tuyaio didvuopa, tote xdde X; : Q@ — R eivon (povodido-
Tatn) Tuyata petaBAnTh. Autd mpoxintel amd TV

X ((—o0,2i]) = X MR x -+ x (=00, 23] X --- x R).

(2
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Avrtiotpoga, av xdde X; etvou tuyala petaBinty, tote n X = (X1,..., X) elvor Tuyaio didvuoya.
Auto npoxdmtet and Ty

k

XM (=00, aa] x -+ x (o0, 2]) = (1) X; ! (o0, @)
i=1

Kdéde tuyaio petofnm X @ @ — R endyer éva pétpo mbavétnac oo R. Av a < b oo R
optlouue
Px((a,b]) = P({w:a < X(w) < b}) =P(X " (a,b])).

Tevixdrepa, yio xde B € B(R) (B oto Borel o-nedio tou R, Snhady| to pxpdtepo o-nedio tou R
ToU TEPLEYEL ONaL Tar MtavouTd Sraothpata (a, b)) optloupe

Px(B) = P(X(B)).

H ouvdptnon Px : B(R) — [0,1] eivar pétpo mdavétntac xow Aéyetar xatavouwy mdavétntog
e X. O opopdc autde yevixeletar we e€nc:

Optopée 1.1.2 (xatavopr mdavétnrag). Eotw X = (X1, ..., Xk) : © — R* wa noAudidoratn
tuyaio petaBAnth. H xatavopr mdavotntag tne X eivan 1o yétpo mbavédtnrac Px mou oplleta
oto Borel o-nedlo tou R* w¢ e€hc: av B € B(RF) t6te

Px(B) =P(X"!(B)).
Ewwotepa, av a; < b; oto R t61e
Px((al,bl] X +ee X (ak,bk]) = P({w tag < Xl(w) <by,...,a < Xk(w) < bk})

Ynueiwon. Ilohd cuyvd, Waltepa oTNy TepinTwor TV dlaxpltdy TUY oy UETABANTOY, 1) XATUVOUT
mdavétnroc oplleton oto chvoho Tudv X () tne X: auté elvon utoohvoro Tou R¥ xou yia xdie
B = X(Q)N B, 6mouv B’ € B(RF), opilouyuse

Px(B) = F(X"'(B)).
Me dhha Aoy, Tar ubvar utoouvoha Tou R¥ tou pac «evdiagépouvy elvon autd Tou TepiéyovTaL oTo
X(9Q).
Hapadeiypata 1.1.3. Sulntidnxay ta e€ng nopadelyporta:

(i) Eow (2, A,P) ydpoc mdavétntag xou Ag, Ay € A ye P(A1) = p1, P(A2) = pa o P(A4; N
As) = p12. Oewpolye Ty tuyada petoPhnth X : @ — R? ue

Xw) = (0,00avw ¢ Aj,w ¢ A
Xw) = (0,))ovw¢ Aj,w € A
Xw) = (1,00avwe Aj,w ¢ A
Xw) = (L1l)avwé€ Aj,w € As.

Edo, X(©2) = {(0,0),(0,1),(1,0),(1,1)} xou n xotavour mdavétnrag opiletor ota 16 un-
ocUvoha tou X (). T mapdderyya,

Px({(0,0), (0, )}) =P{w:w ¢ A1}) =1 - p1.

(i) Av Q = {(z,y) € R? : 22 + y? < 1} elvou o povadiaioc dioxoc xou T0 «melpopay TOU pog
evbiapépet elvar 1 pldn Béhoue mpoc to 2 toTE Yoo x&¥e Borel B C Q) éyoupe

g EB) 1 [
Px(B) = B(B) = o) ~~ [ axay

omou g(A) elvar 1o euBadov tou A, Autéd yiotl Vewpolue 6MoL o «GTOLYELDDY UTOGUVONLY
Tou ) wonldava. H xatovour, mbavétnrag eivon 1 opotduopen. I'a napdderyya, av B, =
{(z,y) 1 2? +y*> <r?},0<r <1, w6t

1 1 27 [8 1 27 2 1
]P’(Br):f// dacdy:f/ /tdtdt?:f/ %d@z—~7rr2:r2.
m™JJB, ™ Jo 0 ™ Jo m
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1.1B° Xuvdptnom xotavounc

Opiopdc 1.1.4 (ouvdptnom xatavoprc). H cuvdptnon xatavophc tou tuyaiou dtavdouatog
X = (X1,..., Xy) eivor n ouvdptnon Fx : RF — R nov opileton we e€fc: av & = (21,..., 7)) € R
61

Fx(z)=P(X; <z1,..., Xk <ap) =PHw e Q: X1(w) <z1,..., Xi(w) < z1}).

H cuvdptnon xatavourc Fx tou tuyaiouv dwaviouatog X npocdlopilel tny xotavour| miovotntog
wou X. T mopdderypa, oty neplntwon k = 2, n miavétnra P(R) onooudrnote optoywviov R
neptypdgetar péow tne Fy:

Ocdenua 1.1.5. Eotw (X,Y) : Q — R? tuyaio dvvopa ka1 F = Fx y) n ovvdptnon katavopur-
g tov. Ava <b kary < § tote

Pla< X <by<Y <4§)=F(b,6) — F(a,d) — F(b,v) + F(a,~).
oty anddelln ypdgpouue
Pla<X<by<Y <4 = PX<by<Y <) -PX<ay<Y <9
= P(X<bY <) -PX <bY <n)
= F(b,9) = Fa,0) = F(b,7) + F(a,7).
Avtictoyo amotélecyo oylel v k-0idotateg tuyaleg petaBAntéc.  Ov Baowég wWidtniec g
GUYAETNOTC XATAVOUTC EVOC BLOLAGTATOU TUYAOL SLIVOGUATOC TEPLYRAPOVTUL GTO EMOUEVO VEDENUL:

Ochpnua 1.1.6 (k =2). Eow (X,Y): Q — R? tuyalo sidvvopa kar F = Fix yy n ovvdptnon
katavouns tov. Tdte, 1w0xvovr ta akérovla:

(i) Ia kdYe z,y € R, 0 < F(x,y) < 1.

(if) H F eivar atéovoa ws npog kdOe petafAnti:
1. Av 21 < xg téte F(x1,y) < F(22,y) yia kd0e y € R.
2. Av y1 < yg tote F(z,y1) < F(x,y2) ya ki z € R.

(iil) Av 21 < x9 ka1 y1 < yo TdTE

F(za,y2) — F(21,y2) — F(22,y1) + F(21,91) > 0.

(iv) HF elvar ovvexns ané de&id ws tpog kdOe petapAneni: av x, | x téve im F(zp,z) = F(z,y)

n—oo

kai av y, | y téte lim F(z,y,) = F(z,y).
(v) Ioxvdour o1 oprakés auvirikes

F(—o0,y) = lim F(z,y)=0, F(z,—oc)= lim F(z,y) =0

y——o00
Kai
F(z,+00) = lir+n F(z,y) = Fx(x) =P(X <x)
Yy——+00
F(4o0,y) = lim F(z,y) = Fy(y) =P(Y <),
r——+00

érov Fx, Fy o1 ovvaptioes katavoung wwv X, Y.

H anédeiln eivar amhf. T to (i) nopatneiote 6t ov Twée e Foelvor twée e P (Snhady,
mwdavétnree). T to (i) mopatnphote étt, yio mapdderypa, av 1 < xg 10t {X < 21, <
y} CH{X < 29,Y <y} vy xd0e y € R. H Wdoétna (i) mpoxdnter dueoo and ty 1odtnta tou
mponyoluevou Yewpruatoc xou to yeyovée 6t i mdavétnta elvon mdvta pn apvtxd. Ta to (iv)
napatnerote 6Tt 1 axolouda evdeyouévov A, = {X < z,,Y <y} elvar gpdivouoa xat n toun toug
elvon to evdeyduevo A = {X < z,Y < y}, ovvende, P(4) = nh_)rr;o P(A,,). O opraxéc ouviixee
TpoxdTToLY avdloya (amd ™ cuvéyela e P we tpog povétoveg axohoudieg evleyouévay).

Avtilotoryo anotéheoya Loy Vel Yo k-Sidotatec tuyalec yetaBAnTtéc.
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TMapadeiypata 1.1.7. Ieprypddape tn cuvdptnon xatovounc Twv e€fc TuYowY daVUCUATODV:

(i) Plyvouue dVo Ldpta xon xatorypdgouue 1o datetayuévo Ledyoc twyv evdeledy touc. Ed®,
Q={@,75) :1<14,4,< 6} Oewpolue 10 LYo dtdvuopa (X,Y), énouv X (i,5) = 1 av
2047 xou 0 olde, Y(i,75) =1 av 3| i+ j xou 0 adhde.

(ii) Oewpolye to opdoydvio R = [a,b] X [y, 0] pe 1o opotdpoppo pétpo miavétnrog: av B elvat
Borel unoclOvolo tou R téte

_e(B) 1 .
R e R

Sav tuyaio ddvuopa, Yewpolye tic X (z,y) = x, Y(z,y) = y.

Eidope enlong 6t n ouvdpmon F(z,y) =1l avx +y > 0 xat F(z,y) =0 av z +y < 0, dev elvar
CLVEETNOT XATAVOURC xdmolou Tuyalou Slaviouatog, Tapdlo ou wavornotel tic ouviixes (1), (ii)
xau (iv) Tou mpomyoluevou Yewpruatoc. Mropolue va Bpolue 1 < Z2 X Y1 < Y2 GOTE

F(z2,y2) — F(21,y2) — F(22,y1) + F(21,91) < 0.

1.2 (9 Magptiov 2009)

1.2 Awaxprtd tuyaio Siavdopote

M tuyato petafAnt (X,Y) Aéyeton Sioxpith av undpyet nenepacuévo 1\ aprduiotuo clvoro
S ={(wiy;) :4,j >0} CR®

WOoTE

P({w: (X(w),Y(w)) ¢ 5}) = 0.

ZZP(X:xi,Y:yj) =1

To S elvar 0 popéag tou (X,Y).

Isod0vapa,

Ogiopog 1.2.1 (ouvéetnon mdavétntag). Eotww (X,Y) Sioxpith tuyaio petafints pe gopéa
10 S. H ouvéptnon mdavétnrag e (X, Y) opiletan we eZhc:

flr,y;) =P(X =2;,Y =y5)

xau f(z,y) =0 av (z,y) ¢ S. Hupatnehote Tt
i

Inpeiwon. Mnopolue va urodécoupe 6t D) f(z4,y5) > 0 v xdde @0 av v xdmoto dg foyue
225 [(@ig, y5) = 0, awté Yo ofponve 6L P(X = 24, Y = y;) = 0 v x&e j xou Yo unopoloape vor
agatpécouye GAa T onuela (24, ¥;5) and to S. ‘OyoLa, unopolue vo utodécovue 6t Y. f(xi,y;) >
0 yia xdde j.

H ouvdptnon xatavourc F tou daxpitol tuyalov draviopatog (X,Y) unohoyileton péow tng
ouvdptnone mdavétnroe f. Eow z,y € R. Oérovpe I, = {i:x; <z} xu Jy = {j : y; <y}

Tote,
Fz,y) =Y > flwiy).
jEJTy i€,

AvtioTtpoga, 1 cuvdptnon mdavotntag npocdiopiletal and T CUVAETNOT XATAVOURAS: Yior xdde
(xi,y;) € S woyver

f(mhyj) = F(xlay]) 7F(xi_7yj) *F(fﬂ“yj_) +F(m1_7y]_)a
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6mov F(z~,y) = lim F(t,y) xhn.
t—x—

Yy ewdind| mepintwon mov Tg < T < v < Ty < Ty < v x Yo <Y1 < - <Yy < Y <
e,V Ty &< Tpyg XU Ys S Y < Ysp1 EYOUPE

S T
Flz,y) =Y > flaiy))
§=0i=0
xaL, avtioTpoga,
f(@i,y;) = F(@i,y;) — F(io1,y5) — F(@i,y5-1) + F(@i-1,y5-1)
v x&0e 4, j > 1 (avtiotoryec oyéoelc woybouv av i =07 j = 0).

Opiopdc 1.2.2 (neprddpieg cuvaptioeic mdavotntac). Eotw (X, Y) St tuyalio yetofi-
Nt pe popéa 1o S. H meprdmpia ouvdptnon mdavotntag tng X elvat n ouvdptnon fx : R —
[0,1] mou opiletar we e&nc:

fx (@) = Zf(ﬂﬂj% i>0

xat fx(z) =0 adhde. Hapatnpolue ot

P(X =) =P U{X =z, Y =y;} | = ZP(X =z, Y =y;) =Y f@y;) = fx (@)

J
yioe xdde i, xou P(X = ) =0 = fx(x) adhde. Anhadn,
fx(x)=P(X =2x), z€R.

‘Opolwa, n meprdcdpra cuvdetnoyn mdavotntag e Y elvou 1 ouvdptnon fy : R — [0,1] nou
op{letar w¢ e€nc:

fY(yj) = Zf(xiayj)v .7 2 0
xat fy (y) = 0 odhdde. Tapatnpeolye ot

fyy)=PY =y), yeR

To mopamdve yevixeboviol otny Teplntwon nou €xoupe €va k-BldoTtato dlaxpettd Tuyalo ddvuoua,
k> 2.

IMapdderypa 1.2.3. Tulntiinxe Eavd to nopdderydo ato onolo plyvouue 800 LdpLa, xotarypdpoupEe
70 dratetarypévo Levyoc (i, ) twv evdelZeddv toug xou Yewpolue to tuyaio didvuoua (X,Y), émou
X(,j)=1av2]|i+7xou0alde, Y(i,7) =1av3|i+jxu 0 cdhoe. Edd,

S= {<O’ 0)’ (07 1)’ (la 0), (1, 1)}

Bpfxaye ) ouvdptnon mdavétnrac f(z,y), 6mov x,y € {0,1}, xa Tic neprddplec cUVAPTAOELS
ndavétnroe fx, fr.

1.2B° Xuvexn tuyaio SiavOopota

M tuyaio yetoAnth (X, Y) Myetow GLVEYHG oV UTAEYEL UN AEVNTIXT OAOXANEMOLUT CUVEETNOT
f:R?2 = Rt dote: ava < b xa vy < 6, T6TE

b )
(*) P(a<X§b,7<Y§5)=/ / f(x,y) dudy.
a Jy

Agrvovtac ta a,y — —oo xat ta b, § — 400 BAénovpe bt

/_O;/_O:Of(mvy) drdy = 1.
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H f elvor n ouvdptnon ruxvétntac e (X,Y).

Ynuetwon. Ané v (x) éneton 6L, Yevixdtepa, av B elvar éva Borel urocivolo tou R? téte
P((X,Y) € B) =B({w: (X(w),Y(w)) € B}) = / [ .y oy

H ocuvdptnon xatavourc F' tou cuveyolc tuyaiou daviouatoc (X,Y) vrnohoyiletor pyéow g
ouvdpTtnone mdavotntac. o xdde z,y € R,

F(z,y) = /; /; f(t, s)dtds.

Avtiotpoga, av 1 cuvdptnon miavotntag f(z,y) evon cuveyric oto onueio (xg, yo) TOTE

82
f(ﬂ?oyyo) Dy ( 0, %0)-

Y1 ouvéyela cLINTACAYE UE TOLOY TPOTO UTOPOVUE VoL 0plooupe TuxvoTNTeg fx xou fy Yo Tic
X xou Y avtlotowya, wéow e ouvdptnong muxvétntog tne (X, Y): Zntdue wo ouvdptnon g Gote

Fx(z) = P(X < z) = / o(8)dt.
ITopatnpodue 6t
Fx(z) = hmFa:y_hm/ / f(t,s)dtds

Y— 00

/_oo/_oof(t,s)dtds:/_oo [/_oof(t,s)ds} dt,
(t)=/o; F(t,s)ds

€yovpe 10 {Intolduevo. Odnyoluaote étol atov e€hic 0plous:

av Aolmov oploouue

Opiopdc 1.2.4 (nepdddptec ocuvapthoelg tuxvotntac). Eotw (X,Y) ocuveyrc tuyaia yetofi-
Nt Ye ouvdptnon muxvéetnuac v f. H mepdddpia cuvdpetnom nmuxvétntag tne X elvon 7
GLVEETNON

o0
96):/ flx,y)dy, xeR.
—00
Anodexvieton 6Tt 10 ohoxhfpwpa oto deld Uuéhog elvar xahd oplopévo (yia Ohec «oxedbVy Tig

Tég Tou T, ye Ty évvota tne Yewplog uétpou). Eta napadelyuoto mou HeAETdUE oTo uddnua, auTté
toylel vl 6hec Ti¢ TWés Tou z. Hopoatnpolue ét fx (z) > 0 %o

/_O;fx(x)dx:/_Z/_Zf(%y)dydx:1.

‘Opota, n meprimpia cLVEETNON TUXVETNHTAG TNG Y elvon 1 cuvdpTnon

=/_OO f(z,y)dz, yeR.

Me autol¢ toug optouois,

FX(x):IP’(XSx):/_I fX(t)dtxoqu(y):]P’(ng):/_y fy(s) ds

v xde z,y € R.
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Ta mapandve YEVIXEDOVTAL OTNV TEPITTWOT TOU €YOUUE Uia k-B1doTatn cuveyr Tuyaio HETOUBANTA,
k> 2.

Hapddeypo 1.2.5. Av B elvar éva Borel urtocivolo tou R? pe epPaddv e(B) > 0, té1e éva
tuyaio didvuopa (X,Y) elvar opoiduoppa kataveunuévo oto B av €xel cuvdptnon nuxvoTntac Ty
flz,y) = TE) oty (z,y) € B xaw f(z,y) = 0 adlde. Ilpdypatt, tote, yia x89e Borel C C B

€Y OoupE
P((X,Y) € // dzdy / f(z,y) dxdy.

Yy nepintwon nov B = [a, b] x [y ,5] sxoups

1

flz,y) = ——7— x,y) € B.
N e N

Bptpxape Ttic neprdoptec ouvapthoe mdavétniog fx(z) = = (a < o < b) xa fy(y) = ﬁ
(y<y<9).

Aoxvoeig 1.2.6. XTulntidnxay ot &g aoxnoew:
1. Piyvoupe 800 Cdpo: éotw X 7 €vdeln tou mpidtou Loptod o Y 1 ueyohltepn and tic d0o
evdeiZeic. Na Bpedolv: 1 ouvdptnon mdavdtnrog e didtdotatng tuyaioc petaBintic (X,Y) xo
oL tepiddpieg ouvapthces mdavétntae fx (), fr(y).
2. Av n ouvdptnon muxvétnrac e (X,Y) elvon n

flzyy)=crx(z—y), 0<z<2 —z<y<zx
(xaw f(z,y) = 0 ahhdc), vo mpoodoptotel 1 Tiwh e otadepdc ¢ xon va Bpedoly ot tepridpteg
ouvapthoelc Tuxvotntac fx (), fy (y).

1.3 (11 Moptiouv 2009)
1.3 Awaxpith nepintwon
‘Eow (X,Y) Swxprth tuyala uetaBAnt pe @opéa 10 cUvoho
S = {(ziy;) 1,7 >0} CR®
Ytadeponoolue y; xon Yéhoupe va oplooupe T deousupévn ouvdptnon miavotntac fx vy (- | y;)
¢toL dote, ya xdde x,
Ixiy (@ |y;) =P(X =2 [ Y =y;).

Dvwpilovpe 61 P(Y = y;) = fy(y;) > 0. Buvende,
PX =2,Y =y;) _ f(2,y5)

PY =y;) fr (y5)
Av z ¢ {z; : i > 0} n televtaio nocdtnta undevileto.

PX=z|Y =y;) =

Opwopwée 1.3.1. H ouvdptnon
f(:Z?, yj)
v (y5)
elvar 1 Seopevpévn ocuvdptnon mbavotntag e X Sedopévou 6Tl Y = y;. Evieldc,
avdhoya, 1 CLVEETNOT
f(ziy)

fY‘X( | xl) fX(-rz)

elvar 1) SeopeLpévry cuvdptnon mdavotntag e Y Sedopévou o6TL X = z;.

fxyy(@ly;) =

Ynueiwon. H deoyevuévn cuvdptnon xatavouhc tne X dedouévou 6t Y = y; diveton amd v
G
Fxpy(@ly) = Y fxyl@ly)= Y, ( J) :
{i:z; <z} {i:z; <z} YiYi
AvtioToya, n Seoyevpgévn cuvdptnon xatavounc e Y dedouévou 6t X = x; dlvetan and thy

fxy
Fyix(y | zi) = Z fyix(y; | @) = Z “J

{7y <y} {7y <y}
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1.33° Xvuvexnc mepintwon

‘Eotw (X,Y) dWbidotatn ouveyhic tuyala petafinth. Téte, P(X = z) = 0 yia xdde z € R,
ouvenwe N mavotnta P(Y =y | X = ) elvon adpiotn. T va oplooupe deouevpévn tuxvdtnta
e Y dedopévou 61t X = = ypnotonoolue Ty oot oty onolo xotaAEape ot Saxplty
neplntwon.

Optopog 1.3.2. H deopevpévn muxvotnta fyx (- | x) oplletar wg el

Frix(y| @) = m av 0 < fy(z) < 0o

xat fyx(y | 2) = 0 alhide. Tapatneriote 61, ooy ouvdptnon Tou ¥, N fy|x (y | ) eivar cuvdpTtnon
nuxvéTnTag av 0 < fx(z) < oco: woylel

/ fY\Xy‘x

AwmioAéynon wov opiopuot. H Boou| yerion twv Seoueugéveny tuxvothtey Beloxetal otov utolo-
Yioud 1wV SecELUEVWY TdavoThTwY. OFEloupe Vo oplcoupe T

Pla<Y <b|X =2
v x89e a < b. Agdopévou 61t P(X = z) = 0, évac tpdroc Yo Atav va Vécouue
]P’(angb\X:x):glim+P(a§Y§b|:c*5§X§x+5).
—0

Iopatnpotyue 6Tt to de€ld Péhog YpdpeTal aTr HopYT

fm+6(fbf(uay)dy)du _ %fﬁr[s(fbfuydy)du
im = lim
5—0+ fz+5 (f F(u, y)dy) du I et % T+5 (f F(u y)dy) du

b
i / f(u,y)dy

elvar ouveyfc 0t0 U = T, cuuTEpalvouUE OTL

x+3 b b
51_1)151+%/_5 (/ f(u,y)dy> du:/ f(x,y)dy

‘Oyoua, pe v unddeon 6L 1 fx elvon cuveyhc oto x, cuUTERAlVOLUE OTL

)
S, 55 25 (/ fuydy) du = fx (@)

Av unodécouye enione 6t fx () # 0, xatahiyoupe otny

Me tnv unédeon 6t 1)

b
Pla<Y <b|X=2z)= J;f(’;/))dy

Anhadn, n cuvdptnon y — ;E{‘T(g)) elvar, Quololoyixd, 1 «tuxvétnTa Tng Y dedouévou 6tL X = oy,

‘Etot, odnyoluacte otov optoué 1.3.2.

Opopoeg 1.3.3. T xdde a < b oplloupe

b
P(a§Y§b|X:l’):/ fyix(y | x)dy
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Evtehdc avdhoya oplleton n deopeuuévn tuxvotnta tne X dedopévou 6t Y = y. Oétouue

(@) = J}f(’j)), w0 < fy(y) < oo

xa fxy (2 | y) = 0 alhode.

Ynueiwon. Ané tov oplopd TwV SECUELPEV®Y GUVAPTACEWY TUXVOTNTUS ENOVTOL QUESA OL
fxy) = fx(@) fyix(y | z) = fy @) fxy (@] y), z,y € R.

H Seopevpévn ovvdptnon kazavouns Fy x (- | x) opiletoar we e€hc: yia xdde y € R,

Fy|X(y|x):IP’(Y§y|X:x):/_y fy|X(t|a?)dt:fX1(x) /_y flz,t)dt.

ITopatneriote 6T
OF

1
F = — .
Hapadeiypata 1.3.4. Zulnuidnxay o e€hc opadetyuorta:

1. 'Eyouye pio xAnpwtido tou neptéyet 21 xhipoug apriunuévouc and 1 uéypt 21 xat e€dyouye tuyaio
évav x\fipo. Ed), Q@ = {1,2,...,21}. Oewpolye 1o tuyaio ddvuopa (X,Y), 6mou: X (w) =1 av
2 | wxn X(w) =0 olg, Y(w) =1 av 3 | wxat Y(w) = 0 adwde. YTroloyiotnxay ol
foxvy fxs fvs fvixs fxpy

2. Eow (X,Y) n owidototn cuveyhc tuyala wetaBAnty| e cuvdptnomn muxvéTtntag ty

flz,y) =8zy, 0<z<y<l.

Trohoylotnnav ot meprddplec cuvapthoelc TuXVOTNTAC fx, fy o Ol BECUEUUEVEC CUVOPTACELS
Tuxvotntac fyx, fx|y-

‘Aoxnomn 1.3.5. Zulnthdnxe 1 e&hc doxnon: Eotw (X,Y) 8ibidotatn cuveyhc tuyala uetaBanty,
OUOLOUOPPA XATAVEUTUEYT) OTO TElYWVO

T={(z,y):0<2<0,0<y<0,0<zx+y<0}

6mou 6 > 0. H ouvdptnon muxvétntoc e (X,Y) dveton ané v f(z,y) = 4, (z,y) € T (xou
flz,y) = 0 ahhdc). Trohoyiotnxav: n ouvdptnon xatavoulc F(z,y), n neprddpia cuvdptnon
xatavouic Fx (x), ot meptdidples ouvapthoele tuxvétntoc fx, fy xol ol deopeupévec cuvapThoELS
TuxvoTnTaC fxy, fyix-

1.4 (16 Moptiouv 2009)

To evdeyoduevo A elvar aveldptnto and 1o evdeyoduevo B (6mov P(B) > 0) av P(A | B) = P(A).
Ané tov oplopd e deopevpévne mdavotnrag éneton 6t P(A N B) = P(A)P(B). H tehevtala
obtna elvar cugueTen we Tpog A, B xaw aindetel tetpppéva av P(A) = 0 4 P(B) = 0. Aéue
ooy ot ta A xon B etvan ave&dptnta oy

P(AN B) = P(A)P(B).

Or toyaiec petoBintéc X xou Y da mpénet hoyixd va Yewpolvtar aveldptntes av, yia xde Ledyoc
Borel ouvérwy U,V C R, woylet

PXeUYeV)=PXcU)PY eV).
Ewwétepa, av a < b xat v < § tote

(1) Pla< X <by<Y <) =Pla< X <bhP(y<Y <9).
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Aev elvou d0oxoho vo anodetyVel 6Tt auth 1 aclevéotepn cuvixn elvon LoodVvoun PE TNY TPoNYOoU-
pevn. Aghvovtag ta a,y — —00 081 YOUUACTE GTNY

(2) F(b,6) = Fx (b)Fy (9).
Av Yuundoldue v
Pla< X <b,y<Y <) =F(b,6) — F(a,d) — F(b,v) + Fla,~),

Brénouvye 6t M (1) mpoxdmter dueca and v (2). Hoalpvoupe hotndy auth Ty TeRevTaia oyéon oS
optopd g aveloptnolac twv X xou Y.

Opopde 1.4.1. O tuyaieg yetofBAntéc X xar Y Aéyovion avegdptnres av

Fixyy(z,y) = Fx(z)Fy (y)
v x&de x,y € R.

Octpnua 1.4.2. (o) Eoww X,Y Okprrés tuyales petapAntés pe npés x;, ¢ > 0 kar yj, j > 0
avtiotorya. Or X ka1 Y eivar aveEdptnres av kar uévo av

f(zi,ys) = fx(za) fy(y;), 4,5 >0.

(B) Eotw X,Y ouveyxeis tuyaies petafAntés. O1r X ka1 Y efvar avebdptntes av kar uévo av
f(xay):fX(m)fY(y)a 1’7y€R.

o Ty am6deln, otny TEPInTWoT TV BLaXEITOY TUYAWY PETABANTMY TAPATNHEHOTE TEOTA OTL AY
ot X xou Y elvon aveldptnreg 1ot

flaiy;) =P(X =2, Y =y;) = P(X =2, )P(Y = y;) = fx (i) fy (y;)-
Avtiotpoga, av woylel N tapandve woThTa, Yo xdde x,y € R €youue

F(m,y) = Z Z f(xivyj)

{irz; <z} {j:y; <y}

S Y Ix@)fv(yy)

{irz; <z} {j:y; <y}

S )| | X A

{i:z; <z} {Jryi<y}
= Fx(z)Fy(y)-

XNy TepInTWoT TV GUVEXKOY TUYAWY UETABANTOY, TapATNENCTE OTL «oYEDOV TavToly oL F, Fix, Fy
elvar mopaywylowee xot, and TNy

F(a,y) = Fx(z)Fy(y)
€Y oupE

o ) = Fx (@) Fr )

xal
2

o) = 55 (00) = Fx @) ).

Avtiotpoga, av woyler n tapandve woétnta, yo xdde x,y € R éyouue

Faw) = [ [ fed
[T sty
() [ o

z) Fy ().



1.4 YTOXASTIKH ANEZAPTHEIA TYXAION METABAHTON - 11

Hoapadeiypata 1.4.3. 1. M xAnpwtida tepiéyet k hayvolc tng oepdc o, 7 Aoy volc TN oelpdc
B xan s haryvolc tne oepdc Y. EmAéyouue tuyaio ywelc eravdteon n Aoyvolc xar Yewpolue To
Tuyalo Sidvuopa (X,Y) 6mouv X o aprdude twv hayvey tne oelpds of xot Y o aptduds twv Aoy vesy
e oepdg B mou emAéyovtar. Tmoloylotnxav: 1 and xowod cuvdptnon miavotntog twv X X
Y xau o nepriidpileg ouvaptioeg mbavotntag fx xan fy. Ov X xau Y dev elvon aveldptneg.

2. Oewpolye 10 Tuyaio ddvuoua (X,Y) e cuvdptnomn TuxvdTnToC
fa,y) =ye” T2 gy >0,

Trohoyiotnxay ol teptddpies tuxvétnies fx, fy. Ané my wétnta f(z,y) = fx(2)fy(y) (z,y €
R) eidoye 6t ov X xou Y elvor aveldptntec.

Oepnpa 1.4.4. () Eoww X,Y Suakprrés tuyaies petapAntés pe npés x;, i > 0 kar y;, j > 0
avtiowoya. O1 X ka1 Y efvar aveEdptnres av ka1 pévo av vndpyovy ouvaptioes g(x;), h(y;) dote

f(xi,y5) = g(zi)h(y;), 4,5 >0.

(B) Eotw X,Y ouveyxels tuyaies petapAntés. O1 X ka1 Y elvar avebdptnres av kair pévo av
vndpyouvr ouvvaptioes g(x), h(y) dote

flz,y) = g(x)h(y), =z,yeR.

H pla xoatedduvon ebvar, xar otic 800 nepintooelg, mpogavAc: av ou X xai Y elvar avegdptnreg,
nafpvouue g = fx xat h = fy.

Ty AN xatedduvor, divouvue ty anddelln wévo otn Swaxprth tepintwon (otn cuveyy
nepintwon ypnowonoolue To Blo ouctaoTind emtyeipnua): i x&Ve i €youyue

Fx(wi) =D fwi ) = D g(@i)h(y;) = ag(w:)

émou

o= Z h(y;)-

‘Opota, Y xdde j €youpe
fy (y;) = Zf(%yj) = Zg(fl?i)h(yj) = Bh(y;)

6mov

B = ZQ(%)

Ané v &M mAeupd,

aff = (Zﬂm)) Zh(yj) = Zg(mi)h(yj) = Zf(mi’yj) -1

J
YLVEn®S, v x&e 7, j toyLeL
[ y;) = aBg(zi)h(y;) = (ag(:))(Bh(y;)) = fx (i) fv (y;)
70 onolo delyvel 6Tt ot X xou Y elvan aveldptntec.

Enueiwon. 1o teheutaio napddetypa elvon npogavée 6t f(z,y) = g(x)h(y), étou g(x) = ze /2,

x>0 (xou g(x) = 0 adhde) xon h(y) = ye ¥ /2y >0 (xat h(y) = 0 ahhidde). Autd apxel yio va
noVue 6Tt ot X xou Y elvon ave&dptnrteg.

IMapdderypa 1.4.5. Sulnthdnxe to e€rc napdderypa: Avo onuela X xat Y emiéyovtar aveldptn-
o and T draeotiuata [0, 0] xon [0, 20] aviictorya (6nou € > 0). Troloyiotnxe n mdavdtnta

P(X -Y[<0/2)

(n anbéotaon wyv X xou Y va elvon wixpdtepn 1 lon tou 6/2).
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Oceopnpa 1.4.6. Eotw X ka1 Y avefdptnres tuyaies petafAntés. Av o1 g,h : R — R eivai Borel
petprjoiues téte o1 tuyaies petafantés g(X) war h(Y) eivar ave&dptnres.

H anédeiln elvon dueon: eléyyouue 6tt, av z,w € R tote
P(g(X) < 2, h(Y) < w) = P(9(X) < 2) P(A(Y) < w).

Eyoupe g(X) < 2z av xou pévo av X € g 1((—o00,2]) xow A(Y) < w av xor uévo av Y €
h=1((—=o0,w]). Ta cOvora U = g~ ((—o0,2]) xaw V = h=1((—o0,w]) eivoar Borel utocivola
Tou R (autd axpBoc onuaiver n unddeon ot ol g, h elvar Borel petpriowec). And tny aveZaptnoia
v X xa Y maipvouye

Plg(X) <z h(Y)<w) = PXeUYeV)
= P(XeUPY cV)
= P(X € g7 ((—00,2])) P(Y € h™*((—00,w]))
Pg(X) < )P(h(Y) <w).

Topdderypa 1.4.7 (To wovtélo touv Herschell). Oswpolue Boréc npog éva otoyo mou PBeloxe-
oL oTNY opY 1 TwV aE6VWY Tou eTnédou xat to Tuyalo Sidvuopa (X, Y") émou X 1 opilbvtia andxhion
xan Y ) xatoxdpuen andxhion g Bolfc and to otdyo. Trnodétoupe 6t or X, Y eivon aveldptnteg
ouveyelc Tuyaleg petaBANTéC xan txavomoody TNV axdioudn cuvdrixn: 1 and xowod cuvVAETNOT
nuxvotnTog v X xa Y eloptdton gévo and tny andotact) and Ty apyn v aovev. Anlady,

flzy) =g(Va? +y?)

6mou g : RT — R cuveyhc ouvdptnon. O unodéoeis autée elvar apxetés yio vor mpoodloplcoupe
(ovowaotxd) v f.

1. Ané v ave€aptnoia twv X xou Y €youue

Ix @) fy(y) = g(Va? + y?)

v x&0e x,y € R.

2. ©¢rovtac y = 0 nadpvoupe fx () - fy(0) = g(|z|) v xdde x € R. Autd onpaiver 61 fy(0) >0
(elvor un opynuind xou av Hray (oo pe undév téte 1 g Yo Hray towtotid undevixd, doa 1 f da
fitay TauToTIXd Undevint), dtomo agol 1 f €yel ohoxhfpwua (oo ye 1). Ernlone, fx(—z) = fx(z) =

g(|z])/ fy (0). Anhadh, n fx eivou dptia.
‘Opota, 9étovtac = 0 nadpvoupe fy (y) - fx(0) = g(|y]) yia x&de y € R xou cupnepalivouye 6t

fx(0) > 0 xoun fy elvon dptia.
3. Ohoxhnpvovtag Tic 800 TEONYOUUEVES LOGTNTEC WC TEOC X XAl Y To{PVOUUE

fx(0)=fy(0)=a= 2/0Oo g(r)dr.

4. Emotpégovtoc ot woétntec afx (x) = g(|z]) = afy (z) BAénovye étt

fx = fy.
Anhadn, ou teprddpteg muxvotntee fx xar fy tautilovtal. Oétouvue f = fx = fy.

5. OpiCoupe h(t) = log (f(t)) t € R. Tore,

h(V12 +s%) = h(t) + h(s), t,seR.

Mpdrypar,
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6. Enoywywd BAénovye ot
h( t2 +~~+t§\,> = ih(ti).
Oétoviac N =k xou t; =--- =ty =1, nalpvoupe i
h(kt) = k*h(t), keN,tecR.
Av ot 9éom tou t Bdhoupe 1o t/n (6nov n € N) BAénovye bt
h (fbt) — Kh (;) .

Ouwe,

Yuvenwe,
k k2

Me &M héyia, h(gt) = ¢2h(t) yio x80e g € QT xow xdde t € R. Oétovtac t = 1 éyouye

v xdde ¢ € Q (n h elvon dptiar). Abyw cuvEYEWS, XATAAAYOUPE GTNY
h(z) = h(1)z?, z €R.
7. Ané tov opioud tng h ouunepaivouue 6Tt

ft) = aeMz*

Avayxaotixd, h(1) < 0 (n f elvor ohoxdnpwotun). Apa, undpyet o > 0 wote h(l) = —1/(20?).

Aol 10 ohoxdipwua e f ooltar pe 1, 1 wodtnta
> 2 2 2
1:a/ e /2y = a-oV2r

pog dlve
1

o221

8. Katalfyouue howmdy oo e€hc: undpyel otadepd o > 0 dote

2 2
fx(x) = ﬁexp (—21;2> xo fy(y) = %exp (—2%‘2) .

H ouvdptnon nuxvétntag tou tuyalou dtaviopatog (X,Y) elvon

a =

z2+y2

1
f(xay)zo_\/%exp ( 20_2

>, x,y € R.

1.5 (27 Mogtiov 2009)

Sulnidnxay oL TopaxdTe AoXACELS:

1. H tuyato petaint) Y axoloudel xatavour Poisson ye napduetpo A xat 1 decyeuuévn cuvdptnon
mdavdTnTac tne Tuyaioc uetaBinthc X dedopévou 6Tt Y = y elvon drwvuuixh e napauétpou (Y, p).

No npoodioptotel 1 ouvdptnon mdavétnTac e X.

2. O ypbvoc Lwhc T evée owyatdiov elvor tuyala yetainti e onolac 1 xatavour e€aptdton
and wa mopdueteo S. H nopduetpoc auth yapaxtneilel tov 10no tou owyatidiou. Trodétoupe 6Tt
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évac mAnduoude anoteAeltol and cwUaTidio Slapdpwy TOTWY XL 1) XATAVOUY TWV COUATIOWY UE
Tapduetpo S éxer tuxvétnTa fs(s) = Ae %, s > 0 (6mou A > 0). Av n xatavour Tou ypdvou Lwhc
T vy dedopévn mapdueteo s éxel tuxvétnta fris(t | s) = se™, t > 0, va npocdiopiotel 1 fr(t).

3. Afveton 1 dididototn Tuyala petafAnt (X,Y) pe ouvdptnon nuxvotntac Ty
flay) = dee * O 2y >0

(6mou A > 0). Na npocdloplotolv ol TepIOElEC CUVIPTACELS TUXVOTNTAC XOL OL DECUELUEVES
GUVIPTHOELS TUXVOTNTUG.

4. Trodétouye 6Tt 1 omd %00l GuVETNoN TUXVOTNTAC TN TWHC X eVvog ayadod xal TV TWARCEDY
Tou Y diveton amd tny

1
flz,y) = Axe™™Y, O<x<9—|—x, y>0

(6mou 6 > 0, 0 < A < 1). Na npoadiopiotoiv: (o) 1 meptdidpta cuvdptnon Tuxvotntag e TWhc X
Tou ayadol, (B) n Seopguuévn cuvdptnon TUXVOTNTAC TWY TwAoEWY Y Bedopévou ot X = x.

5. Trodétouye 6Tt yioo Ty BidLdotaty tuyalio petafBinth (X,Y) woybouy o
fx(x) =X >0

pided
Ox (Hx)y

fY\X(y|‘T):67 T? y:071727"'
(6mou A, 0 > 0). No mpocdioptotoly: 1 ouvdptnon mdavotntac fy () xou 1 Secueudévn ocuvdptnon
Tuxvétnrac fxy (x| ).
6. Alveton 1 diddotortn Tuyala petaint (X,Y) pe ouvdptnon nuxvotntac tny

flr,y) =2, 0<zx<y<lL

Na npocdiopiotody ot neptddplec cuvapthoele Tuxvotniae fx, fy xar ot mdavétntee P(X > 1/2),
P(Y <1/3), P(X >1/2|Y <1/3). Nu e&etootel av ov X xou Y elvon aveZdptnrec.

7. Alveton 1) 8didotatn Tuyaio yetoAnth (X, Y) ye cuvdptnon muxvéTnTac Ty
1
flay)=—, ava®+y* <1
m

xou f(z,y) = 0 oAb, Na mpoodlopiotolv: 1 ouvdptnon tuxvétntag fx () xou 1 cuvdptnon
xatavouic Fx (z). Na e€etaotel av ou X xou Y elvon aveldptnrec.

8. Bewpolye n plec evog vouiopatog xar v ddtdotatn tuyala yetofint (X,Y), 6mov X o
aptdPoC TV XEQAADY TN TEMT pldn xat Y 0 cuvokixde aptdude twv xepaidy. Na utohoyiotolv:
7 and xovol xat oL Tepriwplec ouvapThoelc mdavétntog Twv X xou Y, xou 1 and xowol cuvdpeTnom
xatavounc twv X xat Y.



